

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВИКОВ И НАРОДНЫХ СОЦИАЛИСТОВ В МОГИЛЕВЕ В 1917 г.

После Февральской революции 1917 г. перед Трудовой группой и партией народных социалистов встали новые задачи, главной из которых являлась задача партийного строительства.

Народные социалисты 5 марта 1917 г. создали совещание Организационного комитета в Петрограде, на котором были выработаны цели, задачи и тактика партии до созыва съезда. Общепартийная конференция энесов, состоявшаяся 23-25 марта 1917 г., утвердила резолюции, выработанные совещанием [1, с. 489-490].

С 7 по 11 апреля 1917 г. в Петрограде проходил V съезд Трудовой группы. Одним из вопросов, поднимавшихся на съезде, был вопрос о работе на местах. Отмечая большое значение работы трудовиков в Думе, делегаты подчеркивали, что главной задачей сегодня является расширение связи партии с массами, пропаганда идей Трудовой группы. На съезде Трудовая группа была объявлена социалистической партией.

По количественному составу трудовики и народные социалисты не принадлежали к числу крупных и влиятельных партий. К началу 1917 г. Народно-социалистическая партия насчитывала всего 1,5-2 тысячи членов [2, с. 78]. Трудовая социалистическая партия, по подсчетам российского историка Е.В. Белоглазова, на момент проведения съезда насчитывала примерно 2,5 тысячи человек [3, с. 69]. Особенно слабыми были позиции обеих партий на периферии, что предопределило активизацию их деятельности по восстановлению уже существовавших и созданию новых местных партийных организаций.

Организация Трудовой социалистической партии была образована в Могилеве в начале лета 1917 г. Координацией деятельности ее членов занимался комитет, председателем которого был избран Александр Александрович Тургенев [4, стб. 55-56]. Численность организации, к сожалению, установить невозможно, так как необходимые данные для этого отсутствуют. Можно предположить, что Могилевская Трудовая группа не была многочисленной в силу ряда причин, одной из которых являлась конкуренция со стороны более сильных партий, в частности, кадетов. Тем не менее, из доклада могилевского трудовика Соломона Яковлевича Лурье, сделанного на VI съезде Трудовой социалистической партии в июне 1917 г., следует, что «Трудовой группе удалось захватить редакцию местной газеты и проникнуть в качестве активных работников во все местные учреждения, созданные революцией» [5, с. 3].

Партия народных социалистов в Могилеве встречала сочувствие в среде земских служащих. В качестве примера можно привести земского агронома Ивана Якимовича Неклепаева, который числился в рядах партии с момента ее основания в 1906 г. [6, с. 4]. Он вел активную общественную деятельность: выступал с докладами о политических партиях, в том числе и о партии народных социалистов, на собраниях служащих губернского земства, публиковался на страницах «Могилевской жизни» – местного печатного земского органа. Иван Якимович поддерживал меры по подготовке земельной реформы, проводимые правительством, считая, что они ведутся в строгом соответствии как с государственными интересами, так и с нуждами и потребностями трудового крестьянства» [7, с. 3].

В июне 1917 г. в Петрограде состоялось объединение народных социалистов и трудовиков. К объединению подтолкнули близость идейных взглядов, а также практическая необходимость, так как, несмотря на создаваемые местные отделы в различных губерниях, по численности и популярности в народных массах энесы и трудовики значительно уступали другим, более влиятельным, партиям. Центральный комитет вновь образованной партии обратился с циркуляром на места с предложением объединить местные группы обеих партий и их представительные орга-

ны. Местные организации должны были выступать под принятым на съезде названием – Трудовая народно-социалистическая партия. В основном их стали сокращенно именовать «народными социалистами», реже – «трудовиками».

Объединение сил трудовиков и народных социалистов началось повсеместно во всех губерниях Российской империи, затронул этот процесс и Могилевскую губернию.

На муниципальных выборах кандидаты Трудовой народно-социалистической партии шли преимущественно по списку социалистического блока. Не являлся исключением и Могилев. Выборы в городскую думу здесь проходили в августе 1917 г. В состав социалистического блока, состоявшего из 64 кандидатов, вошли 6 представителей партии. В основном они принадлежали к местной интеллигенции. Отдельные члены Трудовой народно-социалистической партии шли по списку блока профессиональных союзов служащих в земских учреждениях г. Могилева. Например, губернский земский агроном И.Я. Неклепаев, ботаник губернского земства Г.К. Крейер [8, с. 3]. В состав новой Могилевской городской думы вошли представители Трудовой народно-социалистической партии: А.А. Тургенев, С.Я. Лурье, Я.И. Локшин, В.Д. Селиванов и И.Я. Неклепаев [9, с. 4].

От гласных городской думы требовались огромные усилия для решения острых вопросов городской и губернской жизни, осложнившихся в связи с военным временем. И.Я. Неклепаев призывал подходить к решению вопросов «со стороны фактов и цифр, отбрасывая все то, что бьет лишь на чувство». Одной из первоочередных задач он считал решение продовольственного вопроса [10, с. 3].

Отстаивая идею государственности, представители могилевской организации Трудовой народно-социалистической партии считали Временное правительство единственно законной властью. Октябрьский переворот они, как и члены Центрального комитета партии, решительно осудили. На чрезвычайном совещании общественных и политических организаций, состоявшемся 26 октября 1917 г., И.Я. Неклепаев призвал к поддержке Временного правительства и неисполнению распоряжений большевиков. Участники совещания высказались за принятие предложения. Также было решено создать Комитет общественной безопасности при губернском комиссариате в составе делегатов всех партий и организаций [11, с. 3]. От партии народных социалистов в его состав вошел Г.К. Крейер [12, с. 4]. Народный социалист Я.И. Локшин был делегирован в числе шести думских представителей в состав Комитета спасения родины и революции, созданного 31 октября при Совете рабочих и солдатских депутатов г. Могилева. В задачи этого Комитета помимо решения общественно-политических вопросов входило поддержание порядка в городе [13, с. 3].

После того как в городе была установлена власть большевиков, деятельность могилевской организации Трудовой народно-социалистической партии, как и ряда других оппозиционных новой власти партий, была прекращена.

Литература:

1. Сыпченко, А.В. Трудовая народно-социалистическая партия в 1917 – 1922 годах / А.В. Сыпченко // Политические партии в российских революциях в начале 20 века / под ред. Г.Н. Севостьянова; Ин-т рос. истории. – М.: Наука, 2005. – С. 488-504.
2. Протасов Л., Протасова О. Народные социалисты // Родина. – 1994. – № 10. – С. 76-81.
3. Белоглазов, Е.В. Трудовая группа и ее деятельность в условиях Февральской революции в России: дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Е.В. Белоглазов. – М., 1994. – 207 с.
4. Провинция // Трудовая мысль. – 1917. – № 1. – Стб. 55-56.
5. Всероссийский съезд трудовой партии // Народное слово. – 1917. – 21 июня. – С. 3.
6. Местная жизнь. И.Я. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 11 авг. – С. 4.
7. Неклепаев, Ив. Подготовительные работы министерства земледелия к земельной реформе // Могилевская жизнь. – 1917. – 30 июля. – С. 3.
8. Избирательный список № 5 // Могилевская жизнь. – 1917. – 8 авг. – С. 3.
9. Новая Могилевская городская дума // Молот. – 1917. – 17 авг. – С. 4.
10. Городская дума // Могилевская жизнь. – 1917. – 22 сент. – С. 3.

11. Чрезвычайное совещание общественных и политических организаций // Могилевская жизнь. – 1917. – 28 окт. – С. 3.
12. Комитет общественной безопасности // Могилевская жизнь. – 1917. – 1 нояб. – С. 4.
13. Местная жизнь. Городские дела // Могилевская жизнь. – 1917. – 2 нояб. – С. 3.